

未来工厂,是我们的必选项

——访中策橡胶集团董事长沈金荣

潮 声

等方面加大了投入,打通每个工序,提升机器运行效率和稳定性,带动产品品质、外观升级。

主动拥抱数字化,在推动我们真正成为未来工厂:上万个传感器实时采集,分析生产、质量、设备等上百种数据,并自动分派任务;AGV物流机器人来回搬运产品;平均每7秒就有一个轮胎下线……

这也推动我们一步步接近生产世界一流轮胎的目标,最终收获更好的回报。

问:怎么看2023年中国实体经济发展趋势?

答:有人说高速公路上的车流量,是中国经济的晴雨表。轮胎作为汽车的重要消耗部件,轮胎企业也能因此察觉得到经济趋势。

我个人的体会是,在疫情防控政策调整优化后,经济反弹非常明显。举个直观的例子,今年1月前半个月,

中策橡胶轮胎在广东省的销售量,就达到了去年1月的销售总量。

我们也能强烈感受到,浙江各级政府对民营企业的关心、对实体经济的支持,达到了近年来的高点。企业家座谈会开了一遍又一遍,广纳意见;各种利好政策出台,甚至连假期工人的加班费,都给补贴。

政府的支持力度空前,发展趋势肯定向好,但是复苏并不是一蹴而就的。

因此我个人建议,政策刺激的方向,可以适当地偏向于消费、基建、新经济等杭州乃至浙江老牌的支柱产业上,能够抓一些制造业回来,给实体经济发展注入绵长动力。

问:对未来进一步发展,有没有信心?

答:我在朋友圈里看到一句话:“信心来自于对未来的确定性。”作为浙江的制造业企业,从人、政策、资源匹配,再到政策的连贯性、确定性,这所有的

要素,都给了我们确定的感觉。

曾经我想,恢复不会这么快吧?但事实告诉我们,就是这么快!对中国经济确定性的信心,让我们坚定了在浙江干制造业的信心,也带给我们继续攀升的信心。

当然,信心是相互的,我们也是看到企业竞争力的确定性,进一步确定了对中国经济的信心。

我们看到越来越多的消费者更注重产品性价比本身,而不是传统名牌;看到随着制造工厂的数字化改造,不断节约成本、优化流程,进一步降本增效,带来更高性价比的产品;也看到越来越多的消费者愿意来尝试民族品牌,品牌溢价与海外的差距越来越小。

我们相信会有更多企业在经济变革中把握住机会,带动经济社会高质量发展。

(吴佳妮 整理)

开局看信心·访谈

问:过去几年中,中策橡胶为何能逆势上扬,有无可借鉴的经验?

答:在经济环境等不稳定的大背景下,中策橡胶能在同行业中遥遥领先,我们认为最重要的,是不断找到自我调整和抗风险的方法,让企业有能力在残酷竞争中具备生存优势。

未来工厂,是我们的必选项。没有传统的产业,只有传统的企业,数字化让制造业焕发生机。

我们是尝到甜头的。过去几年,中策橡胶以数字化赋能企业研、产、供、销全产业链,一方面成本大幅降低了,尤其是生产制造环节中,人力所占成本降低,浪费减少了,能源也节约了;另一方面,企业的经营模式和思路也在改变。在制造环节人力减少的同时,我们在技术改造、产品设计、检验

从300万到30亿,我们坚定加码杭州

——访史陶比尔(杭州)精密机械电子有限公司负责人陶雪军

潮 声

问:去年8月,史陶比尔在中国的首条机器人生产线落户杭州。继续追加投入,您的信心来自哪里?

答:史陶比尔是杭州首批引进的外企之一。25年来,史陶比尔(杭州)成为国内高端装备制造业的“隐形冠军”,产品广泛运用于纺织、输配电、可再生能源等领域。我们的产值也完成了从300万元到30亿元的跨越。

随着机器人生产线落户,我们也完成了生产的全线本地化。投资持续“加码”,源自我们对浙江、对杭州的信心。这里环境优美,政府服务到位,不仅能“想你所想”,更能“想你未想”。对于这片土地,我们情感深厚,就像“娘家人”一样,来了,就没想过其他方向去。

春节期间,我在与产业链上下游的

其他企业接触时,也明显感受到了企业们的信心,不少人同样有意加大投入。这也说明,信心不是我们的“独家”,而是一种“共识”。

问:过去3年,不少企业遇到了挑战。史陶比尔的情况如何?对于“不确定性”,您觉得企业该如何面对?

答:过去3年,国际形势风云变幻,疫情反复,让几乎每一家制造业企业都感到了压力。史陶比尔(杭州)也是如此。受到用工、物流等诸多影响,每前行一步,都要花费更大的气力。但是,最近3年,我们仍保持年均30%左右的营收增长,我们的客户更多了,我们的行业影响力也更大了。

其中的秘诀,正是创新。近年来,集团每年投入数千万元,用于基础研发和应用研发。我们还投建了研发及制造基地项目,内设高端设备

制造、装配及测试基地等。创新,不仅让我们更灵活地响应中国市场需求,也为未来的发展和技术积累提供战略性支撑。

比如,我们提前布局,进军新能源汽车产业。利用在精密制造和智慧生产上的创新优势,我们与国内几乎所有新能源汽车头部企业开展合作,为企业进行电池封装等生产线自动化提升。我们还根据不同车企、不同场景的需求,进行二次研发,抓住每一次市场变化带来的机会。如今,新能源汽车产业已成为我们公司营收增长的重要一极。如果说,企业要从“不确定”到“确定”,那么创新就是解决问题的“金钥匙”。

问:2023年您的目标和愿景是什么?

答:2023年是“起步再出发”的

一年。对于制造业企业而言,2023年更是充满机遇的一年。对内,消费的复苏,将带来大量需求;对外,企业加快脚步出海“抢”订单。过去几年积蓄的动能,将在2023年集中释放。

我们将握紧四个“拳头”,也就是纺织机械、流体连接器、电连接器、机器人四大生产线,投入到实体经济的转型升级中。我认为,国内的制造业将加速自动化、智能化的进程,我们面前是一片广阔的“新蓝海”。

作为国内经济最活跃的区域之一,浙江向来敢为人先。经过多年培育,这里既有高端装备、生物医药等优势产业链,也有精准高效的政府服务。我也相信,2023年,我们一定能打好经济翻身仗。

(赵路 应雨芯 整理)

不扎根中国,造不出世界喜欢的产品

——访松下家电(中国)有限公司副董事长吴亮

潮 声

问:作为一家世界五百强企业,松下深耕中国40多年。新的一年,将如何扎根中国市场?

答:在松下,我们常说:“如果不扎根中国市场,就造不出世界消费者喜欢的产品。”这个理念,引领着我们未来如何扎根中国市场。你可以理解为,在中国寻找满足乃至引领世界市场需求的机遇,从而抓住市场竞争的主动权。

从2020年开始,松下电器非常注重产品外观和功能,倾听了很多中国消费者的声音,做了一些从未做过的尝试,比如,推出手洗机器人、美衣夹挂烫机等产品,这其中,很多来自中国市场

的“灵感”。

如今,松下厨房、卫浴等方面的电器,都已在浙江生产,涵盖洗衣机、吸尘器、美容仪等10多个产品。今年,还将日本电饭煲和部分洗衣机生产线转移到杭州钱塘区。此外,像住宅建材等一些还未进入中国市场的领域,也在积极寻找机遇进入。

问:松下电器如何看待2023年的中国经济?

答:松下将下一个百年能不能生存下去的砝码,全部加注到中国。在我眼里,2023年是制造业的“机遇年”,对于松下电器来说,机遇来自这些方面——

中国有着全球独一无二的供应链

优势,很多生产设备在用中国制造的产品,可以说,中国供应链和我们产品息息相关,直接影响全球消费者的体验;

中国有着唾手可得的技术人才优势,松下家电的产品研发,无论硬件还是软件的设计,几乎都是在中国完成,这里有尊重创新的土壤;

中国有着巨大的市场规模,百姓可快速接纳新技术和新产品。过去3年,松下电器在中国实现销售额1.2倍的增长,让我们尝到扎根中国的甜头。

问:如何看待“降低对华依赖”这样的言论?它影响到了外企的信心吗?

答:我认为这是一个伪命题。虽然

有部分外企奔向东南亚,但松下电器选择进一步拥抱中国,哪怕是在过去3年的疫情里,一直在加快布局中国的步伐,紧锣密鼓地在各地投资建厂。

也许,人工成本等方面,东南亚国家的优势已超过中国,但同时需要看到,除了前面提到的优势,中国在营商环境、基础建设、劳动力素质等方面依然领先世界。

中国优化疫情防控政策后,重点将再次回归到发展经济,短期内呈现出的消费能力与潜力将是很多国家无法比拟的,聪明的外企都会算明白这笔账。

(刘健 整理)

(上接第一版)

不单是石墨烯,作为全国7个新材料产业基地之一,宁波的新材料产业总体规模全国领先,一些细分领域已经达到国际一流。中科院宁波材料所所长黄政仁说,紧盯国际一流水平,还要持续加大研发投入。他建议支持宁波在新材料领域纳入国家重点实验室预备队,支持宁波建设制造业创新中心、大科学装置等重大创新平台。

宁波创新的力量,来自“真金白银”的大投入。根据新近发布的《宁波市加大全社会研发投入专项行动方案(2022—2026年)》,到2026年,宁波市力争全社会研究与试验发展经费占地区生产总值比重达到3.75%。

新兴技术领域,我们的创新力量正在显现,但对标世界一流创新型强国,我们在总体上仍有不小的差距,必须咬紧牙关,持续加大投入,尤其是对原始创新的投入力度。

打造新模式 创造新业态

身处大变局中,市场需求具有引领创新的重要作用,读懂和把握市场需求的能力,决定着创新的水平。市场需求瞬息万变,需求飘忽不定,创新如何找准节奏?唯有以持续不断的模式创新、业态创新、产品创新来贴近客户取向、满足客户需求,才可能蹚出一条新路来。

去年,露营和野餐攻占朋友圈。露

懂得市场的人,市场亦不会辜负人。

构建新机制 激发新动能

区域竞争,说到底是人才竞争。一个顶尖人才,或将撑起一片区域产业发展新的“新高度”。

2020年,宁波提出打造工业互联网领军城市,并将工业互联网列为重点建设的三大科创高地之一。这份底气,来自中控科技集团创始人、国内工业互联网领域顶尖专家褚健的加盟,并在宁波创立工业互联网研究院。

依托工业互联网研究院,宁波制造业企业加速“上云”,一批工业互联网领域的创新企业破壳而出,加速成长。比如,曾在国内率先发布自主知识产权的工业操作系统——supOS4.0的蓝卓数字科技有限公司,最近又荣获第四届中国工业互联网大赛一等奖。

宁波为褚健团队搭建的是一个可以大有作为的大舞台;宁波因为引进褚健团队,进一步提升了在工业互联网领域的话语权。这是一个双向奔赴、互相成就的故事。

引人才、育项目,背后是制度创新造就的沃土。归根结底,就是要为各类人才创新创业营造人尽其才、才尽其用的良好制度环境。

长三角生态绿色一体化发展示范区有新招 跨省域智慧大脑上线

本报青浦1月29日电 (记者胡静漪)29日,长三角生态绿色一体化发展示范区智慧大脑(一期)正式上线,标志着全国首个跨省域智慧大脑初步建成。这项示范区新基建重点项目旨在打通沪苏浙数字空间“断头路”,让企业和群众办事更便捷、政府跨域协同治理更高效。

此次跨省域数据流通涉及范围较广,包括长三角一体化示范区执委会、两省一市三级八方大数据管理机构及51家业务部门,存在网络打通难、数据共享难、一体化场景协同难等问题。为此,各方共建一体化云网基础设施和长三角区域数据共享交换平台,支撑示范区智慧大脑成为“数据中枢”。

在云网基础设施方面,两省一市根据差异化的跨域网络策略,实现政务网间、政务网与互联网间的联通,并综合运用安全技术服务和密码应用支撑服务等技术,保障跨域云网安全。在数据共享交换平台方面,打通三级八方18条数据链路、汇聚242项数据资源,已

有效归集并治理1亿多条数据。

示范区智慧大脑已开发六大跨域一体化应用场景,覆盖规划管理、项目管理、生态环境、一网通办、公共信用、产业经济等领域。比如生态环境板块,接入示范区所在的青浦、吴江、嘉善两区一县监测网络,开发生态环保监测分析和联保共治两大模块。一网通办领域,两区一县已通过相互授权权限,各入驻1000多个事项、上线“一键填表”6个业务场景。公共信用方面,已实现跨省域的涉企公共信用数据融合共享、公共信用报告统一查询调用等功能,还能链接“信用+金融”“信用+医疗”等特色应用。

新基建催生一体化新制度。执委会与两省一市大数据管理机构签订了公共数据“无差别”共享合作协议,明确共建数据共享交换机制、共推跨域一体化应用、共编跨域数据标准等工作任务,目前已共同编制出台基础地理信息、公共信用信息等方面的数据标准规范。

“义新欧”班列义乌、金东平台节后首发

本报金华1月29日电 (记者叶梦馨 通讯员庞丽娟 马锦标)29日,随着一声鸣笛,满载100标箱电动工具、家电家具、小五金、日用品等产品的中欧班列,经金华海关监管后从金华南站驶出。列车上装载着约240万美元的货物,将从霍尔果斯口岸出境,奔赴中亚五国。这是“义新欧”中欧班列金华平台兔年开工后的首趟班列。

当天,义乌西站也有5趟班列开行,去往西班牙、白俄罗斯等国家。春节期间,“义新欧”中欧班列共开行57列,其中发送23列、回程34列。大年初一,“义新欧”班列义乌平台创造了货运11列的新纪录,金华南站开行2列。



截至29日,2023年“义新欧”中欧班列已开行303列,共发运25518标箱,同比增长127%,其中义乌平台开行234列,同比增长168.7%,金东平台开行69列,同比增长50%。

黄家矩同志逝世

本报讯 原浙江省环保局局长黄家矩同志,因病医治无效,于2023年1月8日在杭州逝世,享年86岁。

黄家矩同志是浙江省金华市人,1962年6月加入中国共产党,1962年10月参加工作。历任广东

翁源县营七四一矿技术员,基建工程兵二零二师六二三团技术员,浙江省环保研究所技术员,省环境监测中心技术员、副站长,省环保局总工程师、副局长、局长,省人大农环委副主任等职。

王恒欣同志逝世

本报讯 浙江省皮革塑料有限公司离休干部王恒欣同志(享受副省级医疗待遇),因病医治无效,于2023年1月10日在杭州逝世,享年104岁。

王恒欣同志是山东省郯城县人,1942年4月参加革命工作,1945年12月加入中国共产党。历任山东省郯城县机关会计,县委武工大队文书,县委副书记,浙江省台州地委临海城区

工作组组长,地委组织部干事、秘书,台州专署人民监察处秘书,民政科副科长,省手工业局干训班副主任、计划处副处长,半山轧钢厂总支书记、副厂长,杭州轧钢厂党委常委、副厂长,省手工业局计财处支委、处长,浙江机械实验厂总支书记,省二轻局皮塑处支委、处长,省二轻局(厅)皮塑公司支书、经理等职。

陈克同志逝世

本报讯 浙江大学离休干部陈克同志(享受厅局级待遇),因病医治无效,于2023年1月11日在杭州逝世,享年96岁。

陈克同志是浙江省浦江县人,

1949年7月参加革命工作,1957年7月加入中国共产党。历任浙江大学化工系助教,化学系讲师、副教授、教授,普通(无机)化学教研室主任等职。

浙江的发展实践已经证明,创新型企业家群体是在相对自由灵活的市场机制和创新文化共同构成的“土壤”中滋养而生的。宁波正在全力培育和形成让企业家向往的“优质土壤”。

保障企业家话语权。一年多前,宁波出台企业家参与涉企政策制定的办法,受到各方盛赞。让企业家参与涉企政策制定是一个重要的机制创新,不仅有助于提高涉企政策的针对性和有效性,还有助于营造更加稳定透明可预期的政策环境。

对企业无事不扰、容错容缺。这些年来,宁波持续优化营商环境,采取了一系列重要举措,包括推进政务服务2.0等营商环境数字化应用;加快推进开办企业全业务一网通办等制度改革。

优化营商环境没有止境。宁波市委主要负责人表示,接下来还要在推进贸易投资自由化便利化、健全要素市场化配置机制、打破制约民营经济发展的“玻璃门”“弹簧门”“旋转门”等方面持续加大力度。

2022年,宁波全市GDP总量突破1.5万亿元,占全省比重首次超过20%。新起点上,宁波对创新的需求比以往任何时候都更迫切!让我们对原创科技多投点钱,给创新多留点时间,给创新者多一点耐心,未来将是充满希望与信心的明天。

(执笔:刘乐平 金梁 翁杰)